

LA CORRESPONDENCIA DE CÁDIZ

EDICIÓN PROVINCIAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BASES

Se publica en las últimas horas la tarde todos los días

Fundador: Exmo. Sr. D. Manuel M. Santa Ana.-Propietario D. Gonzalo Cerón

La desigualdad social

Las más halagadoras utopías modernas, pregonadas por el socialismo, el anarquismo y demás tendencias radicales, se han presentado del obrero de nuestra ciudad, de nuestra campiña y de nuestra aldea, arrebatándoles la paz de su conciencia, la tranquilidad de su alma, el soso ego dulcísimo que daba la fe y el amor; porque el obrero, que de parte su existencia al pie de las máquinas en la ciudad, y al pie del surco en el campo, que a penas tiene tiempo para consagrarse a la familia y sus horas de descanso al estudio, se deja llevar por la charlatanería de sus apóstoles, que les prometen un oasis de ventura, un trono de placeres y honores.

Si el obrero tuviera tiempo para darse cuenta de la realidad de las cosas, la aferración tenaz que en muchos se nota por la posesión del ideal ácrata y socialista, quedaría reducida a la nada; pero el obrero, en vez de investigar con sereno juicio en el libro, en el folleto y en el periódico, va a la taberna, al mitin y a los garitos escandalosos, aprendiendo entre copa y copa, entre odios y venganzas premeditadas, entre blasfemias y pérdidas de honor, que su vida está en la barricada de la revolución que ha de barrer a la sociedad, que ha de mejorarla, que ha de redimirla y santificarla, trocando el arado en cetro, y a la máquina en corona y al opulento en paria.

La desigualdad social es la que forma este delirio del obrero; sin embargo, la desigualdad social tiene ramificaciones profundas y poderosas desde la cuna del mundo, y si subsiste, a la semejanza de lo imperfecto que se crea y vive en la naturaleza, débese a lo imperfecto del hombre, porque el talento, la virtud y la belleza no son iguales en todos los seres, y la desigualdad puede decirse que es un contrapeso que sostiene a la humanidad desde su caída paradisiaca, perfecta entonces por el soplo divino que flotaba en el orbe, e imperfecta, grosera y material, desde que supo hacer estandarte de sus conquistas a los egoismos de raza.

FRANCISCO BARRIOS.

Lo que cuesta terminar una guerra

Indemnizaciones célebres

Quizás es todavía algo prematuro hablar de las condiciones que la nación victoriosa impondrá a la vencida en la presente guerra ruso-japonesa; pero, a juzgar por las enormes cantidades pagadas al terminar sus luchas los Estados, detener la actual contienda no costará mucho menos que prepararla.

En este capítulo de las indemnizaciones de guerra nada ha podido igualar, ni acaso igualará jamás, la severidad con que trató Bismarck a Francia al final de la campaña de 1870-71.

Se recordará, en efecto, que los franceses hubieron de satisfacer a Alemania 5.000 millones de francos, y que esta

monstruosa suma ingresó en el Tesoro germánico, merced al admirable patriotismo del pueblo vencido, antes de que expirara el plazo fijado por la Prusia para el completo pago de la indemnización.

Dicho está que la cantidad pedida por Bismarck excedía, con mucho, los gastos hechos por Alemania con motivo de la guerra. No contento aún el célebre «Canciller de Hierro», exigió, inexorable, la cesión de dos de las más hermosas provincias de Francia. Y aún se cuenta que, al ver la facilidad con que reunieron los franceses los 5.000 millones, lamentaba no haberles impuesto una indemnización tres veces mayor.

Cuando Rusia infringió tremenda derrota a Turquía en 1877, después de experimentar ella misma gravísimos daños, accedió a aceptar 1.000 millones de pesetas como precio de la paz, luego de haber pedido una cantidad bastante mayor. En realidad, aquellos 1.000 millones hubieran cubierto los gastos de la campaña, pero ha de tenerse presente que Turquía solo pagó la mitad de la indemnización convenida, hallándose todavía en deuda con su debedora, por lo que Rusia no hizo, ciertamente, un buen negocio en dicha guerra.

En la última campaña heleno-turca, la Sublime Puerta reclamaba a Grecia para ajustar la paz, algo así como 300 millones de pesetas; mas, con gran sentimiento, vióse forzada a reducir sus pretensiones a una quinta parte de aquella suma, debido a la intervención de las potencias. Verdad es que aunque no hubieran mediado las naciones hubiese sido lo mismo, porque Grecia se encontraba entonces próxima a la bancarrota, e imposibilitada prácticamente de pagar la cifra primitiva.

Con objeto de conseguir la paz con el Japón, tuvo que entregar China, hace once años, 1.000 millones de pesetas, y, como añadura, las islas de Formosa y de los pescadores. Pueblo práctico el Japón, ha invertido la totalidad de la indemnización china en preparar la guerra contra Rusia, a cuya ingobernabilidad se debió el que, al ajustarse el tratado de Simonoraki, redujese los japoneses sus primeras pretensiones.

Otra indemnización famosa, por las circunstancias que la acompañaron, mas que por la cuantía, fué la satisfecha por Austria a Alemania al concluirse la guerra de 1866.

Como es sabido, el territorio de Schleswig-Holstein perteneció en tiempos a Dinamarca. Habiendo puestos los ojos Bismarck en la bahía de Kiel, situada un Holstein, hizo invadir la Iutlandia por los regimientos prusianos, que experimentaron terribles derrotas. Bismarck, con su sagacidad característica, se procuró el apoyo de Austria, logrando así vencer a los dinamarqueses. El caso fué, sin embargo, que al discutir las dos naciones aliadas acerca del reparto del botín, surgió enconada querella, que hubo necesidad de terminar a cañonazos.

Triunfante Prusia al poco tiempo, se re-

signó a firmar la paz a cambio de 170 millones de pesetas.

Dado el concepto que generalmente se tiene de Inglaterra en cuestiones de money, ha de extrañar el que digamos que dicha nación es quizás la que más generosamente procede con sus enemigos vencidos. En la generalidad de los casos ha sido contentado Albion con cesiones de territorios, y cuando ha pedido indemnizaciones pecunarias su cifra ha sido siempre muy inferior a la de los gastos de la campaña. Sin ir más lejos, al finalizar la segunda guerra anglo-china, impuso la Gran Bretaña al Celeste Imperio una indemnización de 70 millones de pesetas siendo así que le había costado la lucha cerca de 400 millones.

ANOTACIONES

Al decidirme a inaugurar mis humildísimos trabajos en la prensa de esta localidad, ocupándome de la función celebrada en el Teatro Principal la noche del jueves 16 del corriente mes, muéveme en primer término el vehementemente deseado de consignar un detalle cuya existencia no he podido acertar a comprender y definir.

Ni *Marianna*, la célebre producción del eminente dramaturgo don José Echegaray que se representaba: ni el lujoso decorado escénico de que se hacía uso; ni la perfecta ejecución de la obra podían ser causa de disgusto ó desagrado del público, y sin embargo se impresionaba tristemente el ánimo del observador al contemplar con verdadero asombro el alejamiento de la escogida sociedad gaditana que allí debiera haberse encontrado reunida á la presenciar el espectáculo.

La obra escogida, de creciente interés, desde sus primeras escenas, abundante en dulcísimas impresiones, llena de enseñanzas morales y sostenida por inimitables situaciones dramáticas que solamente pudo crear el vasto ingenio de su ilustre y esclarecido autor, desarrollóse en presencia de tan escaso número de espectadores, dada la magnitud e importancia del elegante coliseo, que no se concibe ni se explica en un vecindario modelo de cultura y de caritativos sentimiento donde moran los dignísimos sucesores de tantos hombres célebres por su saber y enviable elocuencia: así es, que tan triste realidad, si el público no contribuye de distinta manera al mejor éxito de la empresa, será precursora de una desastrosa bancarrota para los pobres actores que vinieron aquí, dándose a conocer por su buen deseo, valía artística y buena voluntad, sin más pretensiones que la de agradar en sus tareas, no mereciéndose por cierto tener que llegar hasta el extremo de ausentarse de la capital, llevándose el penoso recuerdo de la mala aceptación que indebidamente obtuvieron.

Empleando la mayor severidad en la crítica hacia la compañía, no puede deducirse nada que la desacredite; al contrario, prescindiendo de algunos detalles de ejecución en el grandioso drama

que acusaban, como es natural, faltas de ensayo, siempre disculpables en quien ofrece tanta variedad en su repertorio, hay que confesar que la esbelta y gentil primera actriz doña Julia Sala interpretó admirablemente su difícilísimo papel de Mariana, siendo calurosamente ovacionada al final de la obra en unión del señor Tallaví, que estuvo a la altura de su merecida reputación en el suyo de Daniel, y de todos cuantos coadyuvaron al total éxito de la representación.

Haciendo uso de informes fidedignos y aun incurriendo en el desagrado de algunos por hacer uso de nota demasiado detallada, bueno será separar los lectores de esta publicación que las 36^a butacas del teatro, 24 palcos plateas, 24 principales y 16 segundos, contando con las entradas de segundo, tercero y cuarto piso, produjeron una recaudación en taquilla de 338 pesetas, con las que difícilmente se alcanza a cubrir la nómina de gastos de la representación, quedando compañía tan aceptable sin la más pequeña remuneración, imposibilitada de cumplir sus compromisos y sin poder atender a sus necesidades más perentorias.

Confiamos fundamentalmente que el caso no volverá a repetirse, alejando de ellos tanta desgracia, porque la selecta sociedad, que habrá sabido ya cuanto valen tan famados artistas, asistirá seguramente a las representaciones sucesivas durante las noches del segundo abono que van a tener lugar, llevando por caridad y por justicia cosecha de aplausos que tributarles en el Teatro Principal.

H. RAGUEIRA

16 Junio. Despachos de Tsing-Tao dicen que el vapor ruso *Lena* zarpó ayer de dicho puerto cargado de carbón y conduciendo además varios miles de rublos.

Se cree que el *Lena* se dirigirá a Vladivostok ó a Manila.

Firma

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy el nombramiento del señor don Ramón Molina para beneficiado de la Catedral de Cádiz.

Disposición

Por el ministro de la Guerra se ha dispuesto que antes de primero del mes próximo se concedan licencias trimestrales a los soldados pertenecientes a cuerpos que tengan exceso de fuerzas.

Nuevo ministro

Madrid 16, 20 1/2. Telferifian de París que Mr. Sourier ha aceptado la cartera de Negocios Extranjeros.

Viaje

En Palma se espera el sábado el general Polavieja.

Dícese que va a estudiar la defensa de aquellas islas.

Se le preparan habitaciones en la Capitanía general.

De Marruecos

—Han salido de Fez con dirección á Tanger, algunas fuerzas leales que van á reforzar las tropas del Sultán que operan contra el pretendiente.

—El embajador de Alemania en París ha conferenciado con el jefe del Gabinete francés, Mr. Rouvier, insistiendo una vez más en que acepte Francia la celebración de una conferencia internacional sobre la cuestión marroquí.

Mr. Rouvier aplazó el dar una respuesta definitiva.

Italia y Austria aceptan la conferencia internacional.

Inglaterra, segón parece, la rechaza.

Congreso

Madrid 16, 21'30.

La sesión del Congreso de los Diputados, se ha verificado hoy sin incidentes, habiendo terminado temprano.

Solo tuvo interés una discusión habida entre el exministro de Instrucción Pública, señor Lacierva, y el ministro de Marina, señor Cobián.

Desgracia

Participan de Eancy á París que siete obreros que trabajaban en una tubería de gas han perecido asfixiados.

Rumor

Los periódicos acogen el rumor de que algunos personajes palatinos formarán una sociedad para realizar la obra de la Gran Vía.

CARTERA DE NOTICIAS

Incendio

Se produjo anoche en la carbonería de la calle de Enrique de las Marinas, número 27, á las nueve y media, habiéndose iniciado el fuego en el eisco y carbón que había en el establecimiento.

Se quemaron centenares de cajas de mariposas y parte de la estantería.

El fuego duraría hora y media, lo gráños extinguiendo antes que se comunicara á las latas de petróleo que allí se encontraban.

Funcionó un bombín de los del Municipio.

Se dice que el establecimiento estaba asegurado en 2.000 pesetas.

Cultos

En la seisena que noche empezó en la capilla del Hospicio, y dedicada á San Luis Gonzaga, predicarán los señores oradores siguientes:

Día 17, don Manuel Gomar.—18, don Francisco Berriozábal.—19, don Juan Machorro.—20, señor Balcazar.—21, Fray Luis del Sagrado Corazón.

La función religiosa en honor del Santo Titular estará á cargo del canónigo don Francisco Medina.

Noticia militar

Se concede gratificación de 1.500 pesos anuales por el profesorado, al comandante don Luis Hernando Espinosa.

Idolos indios hechos en América—En Filadelfia se hace mucho negocio fabricando imágenes de dioses para la India, donde tienen gran salida, principalmente las figuras de Buda y de Ganesa.

Las imágenes más caras son los Budas de marmol de poco más de medio metro de alto, que cuestan unos sesenta duros cada una.

Las figuras tienen que estar muy bien hechas, porque para los devotos de la In-

dia cada detalle, cada color y cada adorno tiene un significado simbólico.

El dios Ganesa, con sus cuatro brazos y su cabeza de elefante, es tambien bastante caro cuando está bien decorado.

Los indios son tan exigentes en materia de imágenes, que rechazan las que no tienen el color apropiado ó les falta el menor detalle.

Martinez-Alcubilla

Se acaba de publicar la entrega cuarta del Boletín jurídico-administrativo, anuario de legislación y jurisprudencia y en las tres secciones que contiene, hallanse el reglamento del Cuerpo auxiliar facultativo de Montes; el de Impuestos de alcohol y transportes; sobre el Descanso dominical; reales órdenes referentes á la Clasificación de partidos farmacéuticos; sobre el Fomento de granjas agrícolas; reglamento para la administración y régimen de las reses mostrenas, con otras disposiciones y un Suplemento doctrinal.

Estos Apéndices al Diccionario de la administración, cada año van teniendo más interés; pueden obtenerse suscribiéndose antes del 1.º de Noviembre, por solo diez pesetas, pues después costará doce, dirigiéndose á su director don Marcelo Martínez-Alcubilla, Arco de Santa María, 41, Madrid.

Felicitamos al señor Martínez-Alcubilla, por haber sido condecorado por su majestad el Rey, según real decreto de 7 de Abril último, con la gran Cruz de la Orden civil de Alfonso XII, en atención á los relevantes servicios que ha prestado á la cultura nacional.

Lo que se puede hacer en ratos perdidos.

—No hace usted nada en los ratos perdidos, querido lector? Se dedica usted á algo útil mientras espera la llegada de un amigo? Hace usted mal si no aprovecha esos momentos, porque ya todos estamos de acuerdo en lo de que el tiempo es oro, y si no, sirvanos de ejemplo el canceller d'Aguesseau. Este personaje francés observó que su esposa se retrataba todos los días diez ó doce minutos al venir á comer, y como no le gustaba malgastar el tiempo, lo empleaba en escribir unas cuantas líneas. Al cabo de quince años publicó una obra en tres tomos muy notable, de la que se hicieron tres ediciones. Toda ella había sido escrita en aquellos minutos que su señora desperdiciaba diariamente.

El doctor Erasmo Darwin compuso casi todas sus poesías y otros trabajos yendo y viniendo á casa de sus clientes enfermos. Siempre llevaba los bolsillos llenos de tiritas de papel, donde anotaba todas sus ideas y pensamientos.

Carlos Wesley economizaba hasta los segundos. Una vez que tuvo que esperar a una persona durante diez minutos, que no pudo aprovechar en nada, exclamó muy desconsolado:

—He perdido diez minutos para siempre!

Lord Bacon debe su fama principalmente á las obras que escribió en los ratos de descanso que le dejaba su cargo de canceller de Inglaterra.

Las tarjetas postales del Kaiser

Acostumbra el emperador de Alemania, siempre que viaja por el Mediterráneo, á enviar á sus amigos tarjetas postales representando tipos y costumbres de los países por él visitados. Las tarjetas suelen ser, por lo general, reproducciones de instantáneas hechas por el mismo Kaiser.

Ocurre con frecuencia que el emperador guarda las referidas instantáneas durante varios meses, y aun años, hasta que llega el momento de ser enviadas á sus destinatarios, y que es cuando el Kaiser, ya por disponer de tiempo, ó porque tiene interés en obsequiar á determinada persona, se ocupa en tirar las positivas.

Estas tarjetas, como todo el correo del soberano, son remitidas bajo sobre con la mención: «Asunto de Alta Importancia». Cual se comprenderá, las tarjetas imperiales son entregadas á cualquier hora del día ó de la noche, sin que sufran el más leve retraso, lo que da ocasión á cómicos incidentes.

Hace pocas noches, segun cuenta Daily Mail, un alto funcionario palatino de Berlín recibió á las tres de la madrugada la visita del cartero.

Entregó éste el pliego, en cuyo interior encontró el funcionario una preciosa tarjeta postal del Kaiser, hecha durante la estancia del monarca en Tánger.

SECCION RELIGIOSA

CALENDARIO

Día 18.—La Santísima Trinidad, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, Santos Marcos, Marceliano y Ciriaco y Santa Paula, mrs.

Día 19.—Santa Juliana de Falconeri, vg. y Santos Gervasio, protasio y Lambert, mrs.

JUBILEO

Día 18.—En la iglesia de San Francisco.

Día 19.—En la iglesia de las Descalzas.

Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete y veinte.

Día 18.—Turno de Adoración — Hermanas del Rosario Perpetuo.

OFICIO DIVINO

Día 18.—Domingo 1.º despues de Pentecostes. La fiesta de la Santísima Trinidad: rito doble, de segunda clase: conmemoración y tilmo Evangelio de la dominica; color blanco.

Día 19.—Se reza de Santa Juliana de Falconeri, vg., rito doble, color blanco.

SECCION OFICIAL

SERVICIOS MUNICIPALES

Los verificados el dia 14 han sido los siguientes:

Jornales devengados en el empedrado y maderas 29 hombres, 78'00 pesetas. — Camino de la Ronda 02 hombres 3'50 pesetas. — Jardines, 42 hombres 94'25 pesetas. — Cementerio 09 hombres 26'50 pesetas. — Trabajos extraordinarios 01 hombres 2'50 pesetas.

Asilo Gaditano y Casa de maternidad. — Manutención de 267 asilados y sirvientes 00'00 pesetas.

Reses cortadas en la Casa de Matanza. — Vacunas 22 con 2759'000 kilos. — Leñares 03 con 49'500 kilos. — De cerda 3 con 321 kilos. — Ovinos 7'50.

Reses en la Dehesa de Campo Soto, 6.

Existencia de presos en la Cárcel, 239.

En la Prevención 16.

Cadáveres sepultados 4.

ASOCIACION GADITANA DE CARIDAD

Nota de las raciones suministradas el dia 16.

A sus acogidos, 720.—Provisionales, 94.

Transeuntes, 22.—Total, 833.

Se ha servido en el almuerzo:

Arroz á la valenciana: café.

Id. id. en la comida:

Cocido á la asturiana: brevas.

Noticias de mercados y precios

de cereales en Sevilla sin derechos de consumo, tomados de los datos que publican los periódicos de aquella capital:

Afrecho rebasa . . . quintal 28 á 30 Rels.

Id. fino . . . id. 24 á 26 idem

Id. basto . . . id. 22 á 28 idem

Alpiste . . . fang. 112 á 114 idem

Altramujes . . . id. 32 á 34 idem

Alverjones . . . id. 52 á 54 idem

Avena negra . . . id. 26 á 27 idem

Idem rubia . . . id. 25 á 26 idem

Cafiamones . . . id. 72 á 74 idem

Carillas . . . id. 36 á 38 idem

Cebada del país . . . id. 28 á 30 idem

Idem extremeña . . . id. 28 á 29 idem

Centeno . . . id. 34 á 36 idem

Escarfa . . . id. 26 á 27 idem

Garbanzos gordos . . . id. 130 á 140 idem

Idem regulares . . . id. 100 á 120 idem

Idem medianos . . . id. 80 á 90 idem

Guijas . . . id. 34 á 36 idem

Habas tarragonas . . . id. 55 á 56 idem

Idem manzanas	. . . id.	48 á 50 idem
Idem chichas	. . . id.	64 á 55 idem
Harina de primera	arrb.	21 á 22 idem
Idem de segunda	. . . id.	17 á 18 idem
Idem de tercera	. . . id.	14 á 15 idem
Maiz	. . . fang	42 á 44 idem
Mijo	. . . id.	80 á 84 idem
Panizo	. . . id.	42 á 44 idem
Sémola	arrb.	12 á 22 idem

Matadero.—Día 15 precios para el entrador. Toros, bueyes y vacas, de 1'15 á 1'35; novillo, utreros, erales y afojos, de 1'20 á 1'40; terneras de 1'50 á 1'75; carneros de 1'05 á 1'25; machos, 00; ovejas y cabras, de 0'90 á 1'10. Precios al público: Reses mayores de 1'00 á 2'00; ternera, de 2'00 á 3'50; carnero y macho de 0'00 á 0'00; oveja y cabras, de 0'80 á 1'20.

SECCION MARITIMA

ESTACIONES ASTRONOMICAS

Sale el Sol á las 5'6.—Pónese á las 7'16.

Sale la luna á las 8'55 t. Pónese á las 6'21 m.

MAREAS DEL DIA 18

Primera pleamar 3'03 de la mad.

Primera bajamar 9'22 de la mañana.

Segunda pleamar 3'26 de la tarde.

Segunda bajamar 9'45 de la noche.

VAPOR AL PUERTO

SALIDAS DEL PUEBLO — SALIDAS DE CADIZ

DIA 18

10'30 de la mañana. 11'45 de la mañana.

1'00 de la tarde. 2'15 de la tarde.

3'30 de la idem. 4'45 de la idem.

DIA 19

6'00 de la mañana. 11'00 de la mañana.

12'15 de la tarde. 2'00 de la tarde.

3'15 de la idem. 4'30 de la idem.

VAPORES ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL

Y DIQUE DE LA TRASATLANTICA